

В диссертационный совет
Финансового университета
при Правительстве Российской Федерации
Д 505.001.103 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Захаревич Екатерины Вячеславовны на тему: «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика

Арктика – глобальный самостоятельный регион, который стал привлекать к себе всё больше внимания участников международной экономической системы с начала XXI века, чему способствовали постепенное становление и развитие институциональной структуры регионального взаимодействия, рост экономической активности по освоению его нефтегазовых ресурсов, в том числе на арктическом шельфе, развитие арктических транспортных коридоров, а также повышение интереса неарктических стран к региону. Для России устойчивое экономическое развитие собственной Арктической зоны остается важным национальным приоритетом экономической безопасности. Однако в условиях трансформации мирового порядка и усиления санкционного давления на российскую экономику наша страна вынуждена пересматривать политику и в Арктическом регионе. В этой связи, диссертационное исследование Захаревич Е.В. несомненно можно определить, как актуальное.

Рассмотренные в автореферате диссертации Захаревич Е.В. подходы к определению приоритетов национальной арктической стратегии России в текущих условиях изменения мирового порядка, усиления борьбы за арктические ресурсы и нарастания санкционного режима против России обладают как научно-теоретической, так и практической значимостью. Полученные в диссертационном исследовании результаты могут быть использованы как высшими учебными заведениями, так и органами власти, энергетическими и транспортными компаниями, а также международными институтами, участвующими в освоении и развитии Арктического региона.

Представленные в автореферате диссертации Захаревич Е.В. основные результаты исследования обладают научной новизной и практической ценностью. Автору удалось логично выстроить структуру исследования, корректно определить и сформулировать цель, задачи, объект и предмет исследования. Диссертация отличается комплексным подходом к исследованию актуальной проблемы с применением системного анализа большого массива научных, статистических, аналитических, информационных материалов.

Автором проведен обширный сравнительный анализ стратегических приоритетов стран, заинтересованных в освоении Арктического региона, что представляет особую ценность для приращения научных знаний в области мировой экономики по арктической

проблематике. Также особый научный интерес представляет авторский подход соискателя к выявлению на основе графического и корреляционного анализов степени влияния изменения ключевой ставки ФРС США на динамику спотовых цен на нефть.

Положительно оценивая диссертационное исследование Захаревич Е.В., хотелось бы в качестве рекомендации акцентировать внимание на возможности более детального анализа экономических стратегий большего числа неарктических стран, включая, наряду с Китаем и Индией, другие страны БРИКС. Однако это направление вполне может стать предметом дальнейших научных исследований автора, не уменьшая ценности уже проведенного в диссертационной работе.

Результаты диссертационного исследования Захаревич Е.В. были представлены на международных научных конференциях, а также подкреплены шестью публикациями автора в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Диссертационное исследование Захаревич Е.В. выполнено на достаточно высоком уровне, является самостоятельным и завершенным научным трудом. Основные положения и выводы диссертации, представленные в автореферате, полностью соответствуют Паспорту научной специальности 5.2.5. Мировая экономика, а также требованиям «Положения о присуждении в Финансовом университете учёной степени кандидата наук, учёной степени доктора наук», утвержденного Приказом Финансового университета от 30 августа 2019 г. № 1714/о. Можно заключить, что автор диссертации, Захаревич Екатерина Вячеславовна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Зубенко Вера Андреевна,
кандидат экономических наук, доцент,
доцент кафедры мировой экономики экономического факультета МГУ им. Ломоносова,
заместитель директора Казахстанского филиала МГУ им. М.В Ломоносова

«01» июля 2024 г.



ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»
Адрес: 119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д. 1, стр. 46, 3-й учебный корпус
Эл. почта: vzoubenko@yandex.ru
Тел.: +7 (903) 124-88-30

